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Béla Bartók (1881–1945)
Romunski ljudski plesi, Sz. 68, BB 76

1. Ples s palico
2. Ples s pentljo 

3. Na mestu
4. Ples iz Bucumija
5. Romunska polka

6. Hitri ples

Béla Bartók
Koncert za klavir in orkester št. 3 v Es-duru,  

Sz. 119, BB 127
I. Allegretto

II. Adagio religioso
III. Allegro vivace

***

György Ligeti (1923–2006)
Ramifikacije za godalni orkester

Béla Bartók
Divertimento za godalni orkester, Sz. 113, BB 118

I. Allegro non troppo
II. Molto adagio
III. Allegro assai

Izvorna želja skladatelja Béle Bartóka je bila utemeljitev velike madžar-
ske nacionalne umetnosti, saj ni bil zadovoljen s tovrstnimi rešitvami, 
ki so jih ponujali madžarski skladatelji v 19. stoletju, predvsem veliki 
klavirski virtuoz, Franz Liszt. Motilo ga je, da je Liszt za osnovo madžar-
skega idioma izbral tiste glasbene prvine, ki so z gostovanji romskih 
ansamblov kot značilno madžarske postale popularne po vsej Evropi. 
Sprva se je Bartók napajal pri glasbi Richarda Straussa in Stravinskega 
in je pot do bolj svojske izraznosti našel po letu 1905, ko je spoznal skla-
dateljskega kolega Zoltána Kodályja, s katerim sta razvila nov odnos do 
madžarske folklore oziroma do t. i. »kmečke glasbe«. Skupaj sta potovala 
po različnih krajih ter zapisovala in transkribirala ljudsko gradivo, kar 
pomeni, da sta bila z ljudskim gradivom v dejavnem in neposrednem 
stiku. Kmečko glasbo sta štela za naravni fenomen, ki lahko postane vir 
skladateljskega navdiha šele takrat, ko se znajde v rokah ustvarjalnega 
genija. Zaradi tega se je poudarek iz enostavnega prirejanja ljudskega 
gradiva prenesel na obogatitev in prenovo umetnega glasbenega stavka 
s pomočjo značilnosti ljudskega glasbenega idioma. Bartók je leta 1931 
jedrnato povzel različne možnosti obravnave ljudskega gradiva, ko je 
govoril o enostavni priredbi, pri kateri osnovo predstavlja nespremenjena 
»kmečka« melodija, ki jo lahko obložimo s spremljavo, uvodnimi in 
zaključnimi frazami, ki pa predstavljajo zgolj dekorativno ozadje za pravi 
dragulj, kmečko melodijo. Nekoliko drugačna je priredba, kjer osnovna 
melodija služi predvsem kot nekakšen motto, medtem ko pridobivajo na 
veljavi ostali glasbeni elementi, izpeljani iz osnovne melodije. Nadalje si 
po Bartóku skladatelj sam lahko izmisli ljudsko melodijo, in sicer glede 
na specifike kmečke glasbe. Zadnja možnost pa je po njegovem mnenju 
ta, da je skladateljevo delo prežeto z atmosfero »kmečke glasbe«, kar 
se zgodi v trenutku, ko skladatelj popolnoma absorbira idiom kmečke 
glasbe in slednja postane njegov »materni jezik«.

Kodály in Bartók sta med drugim potovala v Transilvanijo, ki je bila v 
tistem času del Madžarske (del Romunije je od leta 1920). V tej pokrajini 
sta zbrala več kot tisoč napevov, iz katerih so se potem napajala številna 
njuna dela, pri čemer gre izmed Bartókovih izpostaviti predvsem operno 
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enodejanko Grad vojvode Sinjebradca. Zdi se, da so Bartóka 
posebno navdušili romunski napevi, saj so se mu zdeli bolj samo-
svoji, prosti vplivov zahodnoevropske glasbe in s tem pristnejši. 
Tako je podlaga skladateljevih Romunskih plesov, nastalih med 
letoma 1915 in 1917, sedem ljudskih napevov iz Transilvanije, ki 
so bili v izvirniku namenjeni goslim ali pastirski piščali. Šest 
kratkih skladb je Bartók sprva namenil klavirju, dve leti kasneje 
pa je delo orkestriral še za mali orkester. Vsak izmed stavkov je 
napisan v značilnem modusu, kar daje celotnemu delu značilen 
arhaičen, ljudski priokus, značilna pa so tudi vztrajna ritmična 
presenečenja. Zdi se, da je Bartók občinstvu želel predstaviti 
ljudsko glasbo v kar se da enostavni in neokrnjeni obliki.

Divertimento za godalni orkester je nastal v prelomnem zgodo-
vinskem obdobju, ki je z vso močjo vplivalo na nadaljnje življenje 
takrat v Evropi že uveljavljenega skladatelja. Leta 1939 se je sklada-
telj mudil v hišici na deželi v Saanenu blizu Berna, kjer je bil gost 
svojega mecena in vodje Baselskega komornega orkestra, Paula 
Sacherja. Svojemu sinu je skladatelj pisal, da načrtuje skladbo, 
ki bo izhajala iz baročne oblike concerto grosso, za katero je 
značilno dialogiziranje med solistično skupino inštrumentov (con-
certino) in celotnim orkestrom (ripieno). V istem času je Sacher 
po uspešni izvedbi Glasbe za inštrumente s strunami, tolkala in 
celesto pri Bartóku za svoj ansambel naročil novo delo. Skladatelj, 
navdahnjen in očaran od švicarske narave, je izvirno idejo baročne 
oblike v zgolj šestnajstih dneh (od 2. do 17. avgusta) pretopil v 
Divertimento, se pravi delo, ki se v naslovu navezuje na lahkotno 
obliko razvedrilne glasbe iz 18. stoletja. Vendar Bartókovo delo 
ni enoznačno enostavno in lahko dostopno, pač pa poleg skoraj 
neoklasicističnega tona delo prevevajo tudi temačnejši odseki, v 
katerih slutimo napoved prihajajoče kataklizme. In res je le dva 
tedna po dokončanju partiture izbruhnila druga svetovna vojna. 
Divertimento je tako zadnje delo, ki ga je skladatelj dokončal v 
Evropi, pred emigracijo v Združene države Amerike. 

Tonaliteta – F-dur – in izbrani metrum – devetosminski tak-
tovski način – prvega stavka Divertimenta sugerirata značilni 
topos pastorale. In res se skladba odpre v neobremenjeni, 
poudarjeno melodični maniri. Vendar formalni obrisi sonatnega 
stavka kmalu predstavijo tudi ostrejše robove: tema se iz svetlega 
F-dura postopoma premika v »ljudsko« obarvani lidijski modus, 
druga tema pa prinaša več bolečih podtonov in nenavadnih 
sinkop, ki podirajo enostavni metrični utrip. Takšna mešanica 
bolj trpkih tonov, mestoma izpeljanih iz folklornih reminiscenc, 
prevladuje tudi v izpeljavi, tako da se končna oblika uvodnega 
stavka izkaže za postopno umirjanje začetne evforičnosti. Drugi 
stavek se dokončno preda temačni, nočni atmosferi. Prevladuje 
kromatika, slišimo zvoke posmrtne koračnice, krike. Šele finale 
se povrne k uvodni neobremenjenosti, celo humorju. Tematsko 
se skladatelj naslanja na prvi stavek, s tem da znani melodični 
obrisi zdaj pridobijo plesne tone in utripajo v živahnih ritmih. 
Stavek ni brez ironičnih potez in zdi se, da se skladatelj norčuje 
iz psevdofolklornega sloga, kot lahko razberemo iz odsekov, v 
katerih posnema salonsko verzijo romske glasbe, in iz končne 
»pizzicato polke«.

Začetek druge svetovne vojne je Bartóka pregnal v Združene 
države Amerike, kjer pa preživetje ni bilo enostavno. Skladatelj 
je slabo govoril angleško, mučilo ga je domotožje in finančno 
ni bil stabilen, zato sta bila s soprogo prisiljena živeti v zelo 
majhnem stanovanju v New Yorku. Obenem se je njegovo 
zdravje slabšalo in ni več mogel nastopati kot pianist, zato 
ne preseneča, da se je razveselil novih kompozicijskih naročil. 
V začetku leta 1945 je prejel štiri nova naročila, a zaradi šibkega 
zdravja ni mogel sprejeti vseh – odločil se je, da bo pisal kon-
cert za violo in orkester ter novi godalni kvartet, medtem ko je 
naročilo za koncert za dva klavirja in orkester zavrnil. Ko se je 
poleti preselil na deželo, kjer je lažje delal, se je odločil, da bo 
pisal koncert za violo in, presenetljivo, še delo brez naročila, 



novi klavirski koncert. Skladatelj, ki je čutil, da ga zapuščajo 
življenjske moči, je s tem morda želel zapustiti svoji soprogi 
(in nekdanji učenki) Ditti Pásztory Bartók volilo, s katerim bi 
lahko razkazala ves svoj dar in bi se lahko preživljala po njegovi 
smrti. Med počitnicami je Bartók delal, kolikor so mu dopuš-
čale moči, in jeseni se je v New York vrnil zgolj s fragmenti 
koncerta za violo, za klavirski koncert pa je imel pripravljene 
vse skice in deloma tudi že orkestracijo. Klavirski koncert je 
pisal vse do trenutka, ko je konec septembra izmučen pristal 
v bolnišnici, kjer je po petih dneh umrl. Koncert je bil končan, 
brez orkestracije je ostalo zgolj 17 zadnjih taktov, in to delo 
je po njegovi smrti opravil prijatelj in violinist Tibor Serly.

Koncert je bistveno enostavnejši in bolj tonalen kot obe 
predhodni skladateljevi deli v tem žanru, pri čemer je mo-
goče ugibati, ali je takšen slog skladatelj izbral zato, da bi 
izpostavil ženine interpretacijske kvalitete, ali pa zato, da bi 
se bolj približal občinstvu. Morda pa so ga k poenostavljeni 
teksturi prisilile zmanjšane sposobnosti ob tegobah, ki jih 
je s seboj prinesla levkemija. Tako v koncertu zaman iščemo 
konflikt med klavirjem in orkestrom, ki tu postane predvsem 
podrejeni spremljevalec, prav tako ni zapletenega kontra-
punkta in za spremljavo je značilna elegantna enostavnost. 
Koncert prevevata očarljiva lepota in sončna nedolžnost, kar 
nakazuje že začetna melodija, ki jo klavir prinese v oktavah. 
Drugi stavek temelji na počasnem stavku Beethovnovega 15. 
godalnega kvarteta, ki si ga je Beethoven zamislil kot zahvalo 
po ozdravitvi, kar je bržkone pritegnilo Bartóka, ki je pešal za-
radi bolezni. Začetni material v godalih, prevzet od Beethovna, 
se izmenjuje z Bartókovo lastno himno, domišljeno v akordih 
klavirja, sredinski del pa postaja s klici ptic živahnejši in bolj 
tuzemski. Zadnji stavek je napisan v obliki rondoja in prinaša 
kontrapunkt, ki smo ga prej pogrešali, skladatelj pa vključi kar 
dve fugi. Kljub tej kompozicijski strogosti prevladuje lahkotna 

atmosfera, kar je nenavadno za skladatelja, ki je delo ustvarjal 
tako rekoč s smrtne postelje.

Med skladatelji, ki so sprva nadaljevali Bartókovo posodobljeno 
folkloristično izročilo, najdemo Györgyja Ligetija. Ta je še na 
rodnem Madžarskem napisal Romunski koncert, ki v mnogih 
pogledih sledi Bartókovemu Koncertu za orkester. Številna 
bolj radikalna dela je moral Ligeti pospraviti v predal, saj je 
sovjetska oblast, ki je prevzela politične vajeti na Madžarskem, 
iz umetnosti skušala izgnati vse napredne tendence, ki niso 
bile ukrojene po diktatu socialističnega realizma. Ligeti je zato 
najprej emigriral na Dunaj, od tod pa ga je pot vodila v Köln, kjer 
se je seznanil z delom evropskih modernističnih sodobnikov, 
ki so v tistem času pisali že precej drugačno glasbo. Ligeti se 
je navdušeno spopadel z njo, vendar je kmalu spoznal tudi 
njene pasti, in sicer zlasti takrat modnega serializma, ki je 
Schönbergovo dodekafonsko tehniko prenašal na vse para-
metre zvoka. Ligeti je ob analizi slavne Boulezove skladbe 
Strukture Ia ugotovil, da serializem vodi k »nivelizaciji« in da 
mora sam za novi glasbeni material poiskati nove formalne 
rešitve. Našel jih je v fizikalni logiki nadziranja ukrivljanja os-
vobojene zvočnosti. 

Med letoma 1968 in 1969 je Ligeti napisal Ramifikacije za dva-
najst godal, razdeljenih v dve skupini, pri čemer je polovica 
inštrumentov uglašenih četrt tona višje. Vsak godalec ima 
svoj part, vendar so si parti izredno podobni in se v tonskem 
pogledu gibljejo v podobnih melodičnih in ritmičnih vzorcih, 
zato jih skoraj ne moremo razločiti drugega od drugega. Na ta 
način se plete nenavadna zvočna mreža, v kateri se ustvarjajo 
interference med obema skupinama inštrumentov. V ospredju 
takšne glasbe ni več melodična logika, ampak subtilno spre-
minjanje zvočnih agregatov.

Gregor Pompe



KOMORNI ORKESTER  
FRANZA LISZTA 
Komorni orkester Franza Liszta so leta 1963 ustanovili nekdanji 
študenti Akademije Franza Liszta. V pol stoletja, ko sta ansam-
bel vodila Frigyes Seandor in János Rolla, se je orkester vpisal 
na mednarodni glasbeni zemljevid: njegovi člani so gostovali v 
več kot petdesetih državah, med drugim so nastopili v dvorani 
Carnegie v New Yorku, v dvorani Suntory v Tokiu, v Operni hiši v 
Sydneyju, v Gledališču Colón v Buenos Airesu in po vseh večjih 
evropskih prestolnicah. Leta 2016 je vodenje orkestra prevzel 
njegov koncertni mojster, Péter Tfirst, leta 2020 pa je vlogo ume-
tniškega vodja prevzel violončelist István Várdai. V zadnjih letih je 
orkester gostoval v dvorani Concertgebouw v Amsterdamu, v Stari 
operi v Frankfurtu, v dvorani Glasbenega združenja na Dunaju, v 
Viktorijini dvorani v Ženevi, v dvorani Carnegie v New Yorku, člani 
orkestra pa so nastopili tudi v Pekingu. Med priznanimi solisti, 
ki so nastopili z orkestrom, velja omeniti Svjatoslava Richterja, 
Mstislava Rostropoviča, Isaaca Sterna, Jehudija Menuhina, Jean-
-Pierra Rampala, Martho Argerich, Vadima Repina, Emmanuela 
Pahuda, Mišo Majskega, Maksima Vengerova in Martina Frösta.

ISTVÁN VÁRDAI
Mednarodna kariera violončelista in umetniškega vodje Istvána 
Várdaia se je pričela z zmagama na Mednarodnem glasbenem 
tekmovanju v Ženevi (2008) in Mednarodnem glasbenem tek-
movanju ARD (2014). Kot komorni glasbenik je Várdai nastopil z 
Vikingurjem Olaffsonom, Andrásom Schiffom, Jurijem Bašmetom, 
Gidonom Kremerjem, Jean-Efflamom Bavouzetom, Mišo Majskim 
in Elisabeth Leonskajo, izkazal pa se je tudi v studiu, kjer je 
posnel številne plošče za založbe Ysaÿe Records, Hänssler, Bril-
liant in Hungaroton. V letošnji sezoni bo gostoval pri Finskem 
radijskem simfoničnem orkestru, Simfoničnem orkestru BBC in 

Simfoničnem orkestru Jugozahodnega nemškega radia, v prejšnjih 
letih pa je nastopil z Nacionalnim orkestrom Kapitlja v Toulousu, 
Madžarsko nacionalno filharmonijo in Janáčkovo filharmonijo 
iz Ostrave. Skupaj z violinistom Kristófom Barátijem je kurator 
Festivala komorne glasbe Kaposfest. Várdai je profesor na Univerzi 
za glasbo in uprizoritvene umetnosti na Dunaju, kjer je pred tem 
sam študiral. Igra na Stradivarijev violončelo, na katerega je pred 
njim igrala slavna Jacqueline du Pré.

PIERRE-LAURENT AIMARD 
Francoski pianist Pierre-Laurent Aimard slovi kot vodilni interpret 
sodobne glasbe, poleg tega pa svoje programe s starejšo glasbo 
pogosto postavlja v povsem nove kontekste. V svoji karieri je 
tesneje sodeloval s skladatelji, kot so H. Lachenmann, E. Carter, 
H. Birtwistle, G. Kurtág, K. Stockhausen, P. Boulez in O. Messia-
en. Letos je pripravil krstni izvedbi Klavirskega koncerta Clare 
Iannotta in novega dela Klausa Ospalda, v prejšnjih letih pa je 
krstil dela Carterja in Birtwistla. V letošnji sezoni se posveča 
predvsem glasbi Györgyja Ligetija, s katero gostuje po Evropi in 
Severni Ameriki, na Japonskem in Kitajskem. Nastopil bo s Češkimi 
filharmoniki, Državno kapelo iz Dresdna, Orkestrom Gledališča 
Scala iz Milana, Nacionalnim francoskim orkestrom, Danskim 
nacionalnim orkestrom in Newyorškimi filharmoniki, recitali pa 
ga bodo vodili v center Southbank v Londonu, v Filharmonijo na 
Elbi v Hamburgu, dvorano Glasbenega združenja na Dunaju, v 
Filharmonijo v Luksemburgu, v Amsterdam, San Francisco, Phila-
delphio in Chicago. Trenutno redno snema za založbo Pentatone, 
ki je prav letos izdala njegov posnetek z Bartókovimi klavirskimi 
koncerti. Aimard je med drugim prejemnik nagrade Ernsta von 
Siemensa in član Bavarske akademije znanosti in umetnosti ter 
profesor na Visoki šoli za glasbo v Kölnu.

(Jezikovni pregled Monika Jerič) 



Naklada: 300 izvodov, brezplačen izvod.Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si

Napovedujemo in vabimo

KOMORNI ORKESTER IZ STUTTGARTA 
THOMAS ZEHETMAIR, vodja
EMMANUEL PAHUD, flavta 
10. januar 2024 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor
3. koncert Orkestrskega cikla in za izven 
Spored: Albert Roussel, Wolfgang Amadeus Mozart, 
Camille Saint-Saëns

HINA MAEDA, violina
MICHAŁ FRANCUZ, klavir
17. november 2023 ob 19.30,  
Dvorana Union, Maribor
1. koncert Komornega cikla in za izven 
Spored: Wolfgang Amadeus Mozart, Henryk Wieniawski, 
César Franck

Spoštovani obiskovalci,
obveščamo vas o spremembi datuma 5. koncerta Komornega cikla 2023/2024. Kvartet Szymanowski in Kevin 

Spagnolo, klarinet, bosta namesto prvotno napovedanega 14. maja v Mariboru gostovala 7. maja 2024.

IGUDESMAN & JOO
A Little Silent Night Music
Kaj se zgodi, ko montypythonovski humor sreča klasično glasbo, Sveta noč Mozarta, 
Mozart pa borilne veščine? Koncert? Komedija? Oboje! Uspešnica, ki polni dvorane od 
New Yorka do Dunaja, prinaša večer vrtoglave virtuoznosti in vrhunske zabave tako za 
poznavalce in ljubitelje klasične glasbe kot vse, ki se želite dodobra nasmejati. 

19. december, 19.30
Dvorana Union

Koncert za izven


